

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP

MEGJELENIK MINDEN NAP DELUTÁN 5 ÓRAKOR
Kiadja a szerkesztőség.

Felelős szerkesztő:
FENYVÉS FERENC

Előfizetési ár negyedévre: helyben 2-40 kor.
" " " vidéken 3 — kor.

TÁVIRATOK

A képviselőház ülése.

BUDAPEST, június 19. Kabos Ferenc aienők tíz óra után megújítja a képviselőház ülését. Napirend előtt Pozsgay Miklós becénatot kér a náztól, amiért Nagy Aledárról, a szegedi tábla elnökeiről múltkor a vita hevében oly durván nyilatkozott. Következik a vallás és közoktatásiügyi tárca részletes tárgyalása. A testnevelés tételénél Polónyi Dezso és Husay Lajos a testnevelés fejlesztésére több költséget kérnek fordítani. Bernát Béla, Sümegi Vilmos és Hock János pedig az atletika nagyobbrányú fejlesztését követelik.

Apponyi Albert gróf végre-velá-hára kifejti, hogy minisiteresége alatt miért szüntette be az országos tornaversenyeket. A baritongróf fejtegetéseire most már senki sem kíváncsi.

Zsny János kultuszminisiter kijelenti, hogy amit itt elmondtak, azt tudomásul veszi, meg fogja fontolni a amit abból szükségessének lát, azt meg fogja valósítani.

Az ülés folyik.

BÉCS, június 19. A király e hó 27-én Ischibe utasik vadászni. A király vadászatát Ferenc Ferdinand trónörökös és Károly Ferenc József főherceg is részt vesznek.

Augusztus 17-én, 81. születésnapjának megünneplésére Bécsbe jön a király. Az ünnepségek az ideén is nagyon szépek lesznek.

BUDAPEST, június 19. Budapestben ma reggel felől órák orkái orkán tombol, mely a főváros környékén nagy pusztításokat viit véghez. Háromszögletű ötkör földrengés vonult el a főváros alatt, mely azonban oly győnye volt, hogy mindössze néhány kéményt döntött le.

BUDAPEST, június 19. A keresési temetőben tegnap leplezték le Munkácsy Józsefnek Telcs Ede készítette airmékként. A leleplezésen megjelent József főherceg, a kormány képviselőiben Hasay Samu honvédelmi minisiter, a hercegrímás képviselőiben pedig Prohaszka Ottokár és még igen sok előkelőség. Az emlékbeszédet Andrassy Gyula gróf mondta.

G A B O N A

Buza ápriliser	--- 12-07
Buza októberre	--- 11-77
Rozs októberre	--- 9-35
Zab októberre	--- 8-23
Tengeri julisara	--- 7-11
Tengeri májusra	--- 6-55

Nyári élet

alakil ki lassan, határozatlan körvonalakban Szabadkán. S miként a tél fázósan beburkolta, elkendőzte a város jellemét és izomjátékát, akként bontakoznak ki mostanában a fejlődő és kissé bunyévac város idegszállai, egész karakterisztikója. Nyáron nézéd meg a várost, szuri je kinteléddel az arcába, mint a molett és piperés asszonyába az esti parkban és nem tud ellent állani, nem tud ellent állani, nem tud tőled megtegnadni semmit, ha igaz és igazi férfi vagy! Es télen pillants elernyedt szemébe és lusta, fáradt, kedvetlen ajkára: meg fog bántani, vagy sirva fakad és megbánod, amit tétlél vele és a könnyeit szeretnédd tőrlöni, de nem lehet ...

Szabadka szép és erős város és a nyarat igyekvően bírja. Már már ott van, hogy kimerült a téli kőköbén, a vízeesség havaiban, már már megfakultak sanda túsfalak és már fezzengeni kezdtek a trotároak szélességi, amint caupa szomorú és nyomott vállal ember ment végig rajtuk. És a hótól romlódo házfodelek, mint valami foghíjas, roppant állatok, a kihullott zsinidyekkel, unottan bámszan fordultak már az ég felől, amerre rendeltettek, a föld irányába, az elernyedős groteszk diaszteléségében. De — mondom — Szabadka tömási és sírvös város, sokat kibír és tud tűrni és lábraállani.

Most már túl vagyunk a nyár álomhangu preludiában, a nyár hajnali miséjén, amely megihette a bokrosok; elcikáztak fölöttünk első próbásugarai a napnak és bátran, öntudatosan nyarat mosolyoghadtunk mindenki szemébe és nyarat öbütünk e bécakai tájkón. Figyeljétek meg: a szabadkai nyár rekvizitumai, mint valami egyéni költő szókincs: egész különösök és lekötélezesök. Az utcákon városiasan azaladó, de falusi egészségű emberek, naiv könyvelmütséggel, de komoly ügy bélyegével az arcukon; városi masonokban készült toalettek a anajidj, kivarosoi járásu, egymást és önmagukat még érdeklődően végigmustráló, tőden és hangosan beszélgető, ragyogó élelt asszonyokon; aztán a selyemruhában, finom, öfo-rintos aszurharisnyában, csatós lakkcipőben és lesteütt, piruló arccal járó, okostekintetű bunyévac lányok — kendővel a gondosan Gräthehenre léstütt fejtőkön; még nagyon sok, tul sok bicikliate, a fútcákon is bőszen kunsztolva és az ujított bőszen batországvál — ez a szabadkai nyár hirtelen arcképe. Még egy-két ökölnyi rikkancs nyosörög bele a felfuadóit, drága napba és szimpatikuson pofozza egymást a szép zödlényű utmentli fák árnyékában, de ez már a városi komoly kultura első betűirása, ez már a nyári Szabadkának vajduó

arcjátéka, melyet becsülni kell, s mint valami külföldről jött nagy színésznek, tapoljunk neki örömmel és nyári álmodozással!

Achim András gyilkosai az esküdtszék előtt

Beszélnék a Zsilinszky-füak

— A „Bács megyei Napló” tudósítójának telefonjelentése. —

Békésgyula, június 19.

Ilyen láz, ilyen a pattanásig feszített izalom tárgyalást még nem előzött meg az országban. Reggel félnyolc órákor nemcsak a szük tárgyalási termet, de a törvényszéki palota előtt az utcát is betöltik az érdeklődők.

Pont nyolc órákor bevontul a bíróság. Tábori József, az esküdtszék elnöke parancsot ad a teremőrnek, hogy vezessék be a két vádlottat. Endrét dr. Keppich Frigyes, Gábort pedig Kenedy Géza védi. Mindkét vádlott előkelően elegáns fekete ruhába jelent meg a bíróság előtt.

Az általános kérdések után az esküdtszék megalakítására kerül a sor. Elnök kérdést intéz a jelenlévő esküdtekhez, nincse köztük olyan, aki rokona, jóbarátja, vagy haragosas volt a vádlottaknak, vagy a megöltnek, vagy akit más körülményről fogva elfoglaltnak éri magát. Dr. Tardos Izsó erre bejelenti, hogy Achim Andrásnak polgári pöréit ő vitte, s a köztük kifejlődött jóbarátsgú folytán elfoglaltnak ézi magát. Elnök erre dr. Tardost kihagyja a sorsolásból. A megalakításnál a védelem 8, a vád 7 esküdtet vetett vissza. Az esküdtek kétszö kivételével mind intelligens emberek.

Elnök Zsilinszky Endrét kivezetetti a teremből és felszólítja Zsilinszky Gábort, hogy adja elő a védelmét. Zsilinszky Gábor elmondja, hogy Achim András lapjában a Békéscsabai Friss Újságban folyton támadta az ő atyjukat, mire ők megállapodtak abban, hogy Achimtól ezekért a támadásokért elégtételt kérnek. Már előzökn este keresétek Achimot a Fiume kávéházban, de nem találták.

Reggel aztán elmentek Achim András lakására és ott bemutatkozás után Endre így szölt a képviselőhöz:

— Achim ur, azért jöttünk önhöz, hogy felkérjétek, szüntesse be az atyánk elleni támadásokat.
— Takarodjatok ki!
ordította Achim s mert ők mégsem távoztak, botot ragadott s rávágott a Zsilinszky Endre fejére. Majd dulakodás közben átfogta őt a derekánál, az ágyra nyomta s elkezdte fojtogatni. Ő most közbevette magát:
— Achim ur, ne bántsa a bátyámat, mert lövök.

Kiáltotta s mert Achim nem hallgatott erre, revolveréből a lábába lött. Hogy többször lött volna, azt nem tudja. Lehet, hogy a nagy izgatottságban többször is elstőtötte a revolvért, de ekkor már nem Achim felé irányította azt.
Endrét haláltájk ki ezután. A halálos látogatás történetét ugyanugy mondja el, mint az öccse.
A tárgyalás folyamán megállapította a bíróság, hogy Zsilinszky Gábornak már régebben volt browningja, ellenben Endre a megelőző rapon kért egyet köcsön
A tárgyalás folyik.

GYERMEKNAP UTÁN

Dicsőség adassék a női gyöngédességnek, szánalomnak, rajongásnak, önfeláldozásnak; a szívekhez férköző kedvességnek, a nemes ügyet megérfő és megbecsültö intelligenciának; a finom kérlelhetetlenségnek, amely az elhagyott gyermekek számára a sarcot beszedte; az elmés leleményességnek s minden egyéb e női lélek legmélyéből kihajított tulajdonságoknak, a szegedi gyermeknapok fényes eredményét meghozták. Számszerint még nem tudjuk s meg se akarjuk becsülni a női kerek által összegyűjtött állér- és korona-halmazt. A gyermeknapok külsö képe is azt mutatta, hogy a gyűjtés céltudatosan vezetkara: az urnák leányai és asszonyai fáradhatatlanok és végtelenti ügyeszetűk voltak a maguk nehez, sok tapintatot igénylő munkájának ellátásában, a perelyes kiasszonyok pedig versengő ambícióval, ki nem merülő kedvességgel töltötték be hivatásukat.

Olyan dicsőre tes ez az önzetlen munka s olyan jelentős, embermentő a cél, amelynek érdekében történt, hogy elismerés nélkül is véték lenne hagyni. Hiszen ennek a munkának, ennek a föllobbanásnak a jötték öntudatan kívül körülbelül ez az egyetlen jutalma. Ha szabad magunkat e téren is a kövvelémény meghatalmazottjaiként tekinteni: akkor szintünk ezt az elismerést minden fenntartás, minden késedelem nélkül megadni.

Megillet ez mindenkit, aki a gyermeknap anyagi sikere érdekében buzgálkodott, aki a tegnapi napstűtés vasárnap legzebb óráit az urnák mellett töltötte versenyre a nemes ügy érdekében, hogy minél nagyobb sikereket mutathassanak föl. Ha itt külön nem említettük fel neveket, az azt jelenti, hogy a dicsőre tes és az elismerésre mindenki egyformán méltó, mert ha az anyagi eredmény egy-két urnánál nagyobb is volt, — aki tegnapi a gyermeknap sikeréért fáradozott, egyformán nemes szívűnek jótékony sugallatát követte.

**Adakozzunk
az ingyen jétneki**

Tolvajkirándulás a gyermekmenhelyből 3000 koronát lopott a két virágáruslány

Saját tudósításunk

Szabadka, június 19.

A szabadkai csendőrség most egy három ezer koronás lopás ügyében nyomoz. Az esetet azonban nem az ő szeg, nem ez a három ezer korona teszi érdekessé, hanem azok a többi szenzációk, melyek köréje csoportosulnak.

Abban a sok pletykában és botrányban, mi a télen a főgimnázium épületéről kiáradt, ez a mostani lopás teremt világhírességet. Most már tudjuk, ki volt a diákok csábítója, csapatonként ki vitte őket a festett arcon nők karjaiba és ki adott nekik erőt a pénzért. Most már tudjuk, honnan eredt ez a pénz. Lopott pénz volt és ugyanonnan került elő ahonnan a többi százak is, miket a virágáruslányok őszeloptokdát: a *Friedmann* Róza pénzeszekrényéből.

A másik szenzáció, ami ebből az ügyből kipattant, az már sokkal súlyosabb természetű. A meglopott asszony előadásából kitűnt, hogy a menhely, melyre senki rá nem foghatja, hogy gondozottjait a gyombeccáné, most, mikor a lopás kipattant, feltűnő mód nagy szeretettel fordult a hűnös lányok felé. Nemcsak hogy minden zaklatástól megvédte őket, hanem szinte úgy tetszett az embernek, hogy a lányok iránti tulusgy szeretetében egyenesen a nyomozás sikerét akarta volna megakadályozni.

Előszörban is a menhely abszolúte nem arra való, hogy a hűnösök, ha mindjárt a menhely gondozottjai is, ott elrejtőzhessenek az igazságszolgáltatás elől. Arra sem való a menhely, hogy benne vádakat kovácsoljanak a csendőrök ellen. Hihetetlen, hogy egy csendőr, ha életében már félholt is volt, egy tucat parasztlányt, a menhelyen is megtegye azt, hozzá még gyereklányokkal szemben és tanuk előtt. Ha az ember utánajárna ezeknek a furcsaságoknak, esetleg egészen különös felfedezéseket tenné.

Harmadik szenzációja ennek a lopásnak az, hogy teljesen elvadtak az szülttő tette egy család belső életét. Intrikákat, pletykákat támasztott, melyek megmártak mindenkit, ki a közelükbe jutott, testvéreket idegenített el egymástól és tett halálos ellenségekké, egy asszonyt a sűrű és kacagógöröcskét adományozott, úgy, hogy kinjában a tengerbe akarta vetni magát. Most, hogy a lopás minden részletében a nyilvánosság elé került, a nagy, az idegenítő megvilágosításban csupa beteg embert, csupa csontvázat látunk.

Tudósításunk ez:

Friedmann Róza Bathhány-utcai virágkereskedő szombaton lejé

lentést tett a csendőrségen Bedő Julis és Szöllősi Róza virágáruslányok ellen, kiket ő gondozás és felállítás végett a gyermekmenhelyből vett ki, hogy elloptak tőle 3000 koronát. A lopásnak, a feljelentésnek és az utána következő nyomozásnak nagy története van.

Az eltűnt 8 korona

Friedmann Róza virágkereskedő a Szegedi szőlők közt lakik a saját házában. Még február közepén történt, hogy az asszonyt meglátogatta az egyik nővére és mikor eltávozott, Friedmann Róza mezdőben vette észre, hogy szekrényéből, melyhez pedig csak ő és a nővére juthatott hozzá, eltűnt 8 korona.

Nagyon bántotta őt a dolog és azonfelel meg sem tudta érteni, hogy nővére, ki ezek felett rendelkezik, most ellopjon tőle 8 koronát. Másik nővérenek, mikor az meglátogatta, elmondta ezt a dolgot és csodálkozást fejezte ki, hogy megtörtént hetet. Nem tett bele pár hét s az ártatlanni megrálgalmazott nővér mindent megtudott. Egészen belebetegedett az ügybe s ami még inkább kétségbejeltette az a félelem volt, hogy férje is megtudhatja a dolgot. Ahogy a férj azt ismerte, sz vagy rögtön elvált volna tőle, vagy lelőtte volna a nővérét. Az örökös remegés igatottá, idegbetegé tette a szegény asszonyt és Cirkvenicán, hova másjában üdülőni ment, kacagógöröcsköt törtek ki rajta. Másik áldozata a nyolc koronának a másik nővér, aki közölte vele a dolgot, az is beteges fekszik, a harmadik pedig Friedmann Róza, akivel a hűgai minden őszeköltést megszakították. A nyolc korona, az pedig egészen más kezeken tűnt el.

Megvannak a tolvajok.

Február óta Friedmann Róza többször észrevette, hogy meglopják. Figyelt, leskelődött meggett minden lehetőt, hogy a tolvajt megfogja, de mindez eredménytelen maradt. Végre is múlt héten, csütörtökön észrevette az asszony, hogy az egyik virágáruslány: *Omerovics* Róza kileste, hova tette ő a kulcsot, azt, mikor az asszony szinleg eltávozott, kilopta a pénzt, felnyitotta vele a fiókot s pénzt vett ki abból. Erre a lányt behívta a másik szobába és keményen a szemébe vágta, ne is akarja tagadni, tudja, hogy ő lopkodja a pénzt. A lány sírni kezdett és föredemmesen bavalotta, hogy lopott. A virágkereskedő, ki *Omerovics* Viktori alapjában jótémesszerű leányt tartotta, nem tett ellene föl-

jelentést, hanem könyörgésére belement abba, hogy a lány nála maradjon és Bathhány utcai üzletében lesszolgálja a lopott pénzt.

Van Friedmann Rózánál még két virágáruslány. Ezek Bedő Julis és Szöllősi Róza 14 éves leányok, kiket a virágkereskedő gondozásra és tanításra a szabadkai gyermekmenhelyből vett ki. Bedő Julis, mikor megtudta, hogy *Omerovics* Viktor vallott, egész estig folytonosan sírt és ezenkívül is olyan furesán viselkedett, hogy az asszony önkéntlenül gyanut fogott. Közöttük vacsora előtt ez a beszélgetés folyt le.

— Te, Juliska, miért sírsz te a Viktor dőlga miatt, hiszen neked semmi közöd ehhez, hiszen te becsületes vagy?

Juliska: Nekem nincs is mitől félnem. Ellenem nincs bizonyíték, engem nem lehet lecsukítani.

Julis vallomást tesz

Pénteken reggel Friedmann Róza éppen az üzletbe akart menni, mikor Bedő Juliska azzal a kérdéssel fordul hozzá:

— Ténasszony, hová megy? A csendőrkökhöz, vagy a bírósághoz? Ténasszony, az én bityámát nem lehet letartóztatni, mert az most teszi le az érettségét. Ténasszony ne tegyen addig feljelentést, míg én az apámmal és a bátyámmal nem beszélek. Mert lássa, én is elmondanék mindent, ha velem szemben úgy járna el, mint ahogyan Viktorral szemben tette.

Friedmann Róza: Ha elmondok mindent és én megtudhatom, mennyi pénzt loptatok el tőlem, akkor neked is meg fogok bocsájtani.

— Megmondom, hogy apámuk érettségiző bátyám: Bedő István neve alatt tegnap harminc forintot kitudtem.

Friedmann Róza ismerte a leányt, tudta, hogy később esetleg már mindent le fog tagadni s azért felszólította, hogy adjon erről írást. Julis erre a következőket írta le és adta át az asszonynak:

Kérem, én elismerem, hogy Friedmann Róza urnától harminc forintot háromszorra elkitudtem Bedő István néven Bedő Józsefnek Szegehygre. Bedő Julis.

Friedmann Róza erre felszólította a leányt, ha már elküldte apjának a pénzt, írjon neki, hogy küldje vissza, hátha megteszi. Julis erre a következőket ajánlott levelet írta az apjának:

Kedves atyám, azt a pénzt, amit küldtem, azt küldd vissza, mert ha nem, akkor bezárnak. Azért minél előbb küldd el. Ne gondolkozz rajta, hanem szerezd be és küldjed. Julis.

Erre a levélre eddig semmiféle válasz nem érkezett.

Csendőrök a menhelyen.

Még aznap este a leány újabb vallomást tett. Bevallotta, hogy apjának amennyire össze tudja számolni, 400 koronát kitudott a lopott pénzből. Szombaton reggel, mikor Friedmann

Róza az üzletbe akart menni, a leány letérdelt eléje és nagy könyörögött, ne menjen a csendőrkökhöz, nem kétszázat, háromszáz forintot kitudott haza az atyjához, de bátyja, aki most teszi le az érettségét, közjegyzőleg hitelesített írást ad arról az összegről és ha a tanulmányaival elkészült, visszafizeti. Az asszony azonban nem hallgatott már rá, hanem elment a csendőrséghez és megtette a feljelentést.

A csendőrségről az üzletbe ment az asszony, ahonnan Szöllősi Rozát elküldte a lakására, hogy nézze meg, mit csinál a kis tolvaj. Szöllősi Róza nagy meglepődésére Csövics Simonnal, a menhely egyik hivatalnokával találkozott a lakáiban, aki azt mondta neki, menjen be vele a menhelyre. A leány be is ment.

A csendőrök, mikor megtudták, hogy a leányok a menhelyen vannak, odamentek, maguk elé hívták a leányokat és éppen magukarták kezdeni a kihallgatást, mikor megjelent a menhely egyik hivatalnokosa s kijelentette, hogy addig, míg a csendőrök be nem jön s arra engedélyt nem ad, nem engedheti meg a kihallgatást.

Vád a csendőrök ellen.

Vasárnap a csendőrök ismét megjelentek a menhelyen. A gondnok azzal fogadta őket, hogy micoda diszidóság volt az, egy kétre-zöldre verri a két leányt. Ez mégsem járja s büntető feljelentést fog tenni. A brutáliságból egy szó sem igaz s mint utólag kiderült, az egészét Csövics Simon adta be a gondnoknak.

A rendőrök kihallgatták a két leányt: akik most már mindent tagadtak. Friedmann Róza pedig hiába vonta felésségére a menhely gondnokát, miért engedte be a két leányt, miért nézi tétlenül, hogy összebeszéljenek és tökretegyék a nyomozást, a gondnok mint már annyiszor, most is kijelentette, hogy ő ezért csak főfőttes hatóságának tartozik felelősséggel. Hiába léptek közbe a csendőrök is. Ennek az lett a vége, hogy a gondnok csúnyán összevesztett az egyik nyomozó csendőrrel s ez később keserben panszkodott a virágkereskedőnek, hogy a gondnok mindenképpen rá akarja fogni, hogy a leányokat megverte.

Mit tud a nyomozás?

A menhelyen ugyan mindent elkövetnek, hogy a nyomozás sikerét megakadályozzák, de azért a csendőrség megállapította, hogy Bedő Julis körülbelül 3-4 ezer koronát lopott el a virágkereskedő fiókjából. A pénzt Bedő Istvánnak, a bátyjának adta a leány, ki Zentán most tette le az érettségét. Bedő István még a télen hírhedt tanulója volt a szabadkai gimnáziumnak. Azokat az éjszakai dárídókat és kirándulókat, melyek egy c-omó tanuló kicsapartásával végződtek, ő szervezte, a hűga által lopott pénzből ő finanszírozta. A többiakkal együtt őt is kicsapták a gimnáziumból s azóta, hogy magántanuló lett, teljesen elmerült a

Délmagyarországi bank- és váltóüzlet P. t. Szabadka.

A vasúttal szemben, Prokesh-féle házban, földszint.

Foglalkozik a banküzlet összes ágaival.

Koronás hitetbetétkönyveket ad ki,

melyek egy koronától kezdve hetenkint fizethetők. Ezek a legalkalmasabbak a takarékoságra, de az igénybe vett

kölcsön lefizetésére is alkalmasak. Leszámítól bel- és külföldi váltókat, utalványokat. Vesz és elad értékpapírokat. Készpénz és törlesztéses jelzálogkölcsönöket nyújt házakra és földekre. Előlegeket ad értékpapírookra.

szülésben. Bedő István testi-lelki jó b rátságban élt Csövits Simonnal, a menhely egyik hivatalnokával s talán innen kell magyarázni azt a nagy szeretetet, mellyel a két tolvaj leány tnyét felkarolta.

A nyomozásnak még nagy szenzációnak néznek.

A betű halottja.

Öngyilkos nyomdászesség.

(Saját tudósításunk.) Abból a mű helyről, amelyben a Bácsmegyei Napló készült, már hónapok óta hiányzik egy szorgalmas, tehetséges katonája az ölmötöknök, Vizi István Idestora háromnegyed esztendője óta, a kör elparancsolta a századoskérely mellől, aol eddig lankadatlanul, buzgón dolgozott. Míg a kulturát szolgálta, míg az ölmötöket rakta sorjába, a nyomdászok halálra ellessége: az ölmöpor megfeküdte a tüdejét s pusztítani kezdte. Mikor Vizi István betegsége annyira előrehaladt, hogy nem tudott már tovább dolgozni, — hazament egyetlen rokonához: a nagynénjéhez s betegágyának esett.

Kilenc hónapot töltött elevenen a kórházban. Tudta, hogy nem lehet rajta segíteni, mert régi szívja is kiújult, s azonfelül más bajt is kapott.

A sokféle kórtól sújtott Vizi már góla foglalkozott az öngyilkosság gondolatával. Tegnap aztán végre is hajtotta tervét, amely megszabadította szenvedéséről.

Vizi, aki még kis gyermek korában elvesztette szüleit a nagynénjénél lakott III. kör János utca 84 szám alatt. Tegnap a nője piacra és a templomba ment el. Mikor úgy fél tíz felé hazajött, az ajtó zárva találta. Be lörtök volt eleresztelve. Zörgött egy darabig, majd amikor választ nem kapott, betörtre az ajtó üveglakát s ferehuzta a reteszt.

A belső szobái lépve a mestergerendán ott látta lógni Vizi Istvánt, aki míg egyedül maradt, egy térdlőközre felakasztotta magát.

A nagynéje ijedten szállt a szomszédba lévő Singer Aron fűszerüzletébe, ahonnan a mentőkért telefonált.

A mentők ki is mentek az öngyilkoshoz, de segíteni nem tudtak rajta, mire odértek, Vizi már régen halott volt.

Az öngyilkos nyomdászta ma délután fél négykor temették. A szabadtesszeker zavatlánra.

Láng János

pilseni sórcsarnokában (Nemzeti Kaszinóval szemben)

kerthelyiség

megnyílt.

Minden este az első tambura zenekar KOVÁCS IMRE énekessel játszik.

Nem lesz szüret

a műtrágyagyár környékén

Saját tudósításunk Szabadka, június 19.

A Klitild féle műtrágyagyár körüli éreljárásokról tegnap délelőtt 10 órákor egy ötven tagú deputációban jártak dr. Bró Károly polgármester-nél. Szűcs és Bódog városi szavazó, a deputáció vezetője elmondta a polgármesternek, hogy a műtrágyagyárból kiáramló mérges gázok minden oldalról egy egy kilométernyire teljesen önképesztítják a szőlőt. — A deputáció sűrűs vizsgálatot kérték a polgármestertől és azt, hogy intézkedjék az ő anyagi érdekeit megvédése iránt.

A polgármester kijelentette a küldöttség előtt, hogy a gyár körüli szőlők oly hirtelennel elhervadt leveleiből egy esomót fél fog küldeni a budapesti ampelológiai intézetbe és meg fogja vizsgáltatni, nem nővényi betegség okoz-e azok elszáradását. Ha a vizsgálat eredménye az lesz, hogy az elszáradást nem nővényi betegség okozta, akkor a polgármester egy szakközvet fog kiküldeni, mely a szőlőtelep minden vonalon meg fogja védeni.

A polgármester választát a küldöttség megalégedve vette tudomásul.

A N A P.

A gimnáziumi német tanár állása. A csütörtöki közgyűlésnek tárgyszorátán csak egyetlen választás szerepel. Német szakos helyettes tanárt választanak a gimnáziumba. A német tanári állás már esztendő óta nem káp végleges gazdát. Vagy egyáltalán nincs betöltve, vagy egy két év után menekülnek el a megválasztottak. Most egyszerre öt hat pályázó is akad. A pályázók között van egy szabadkai származású is. Matkovicz Béla, aki bunyevác gyerek léte-e kimint Németországba s a hallai egyetemen volt hallgató. Már csak abból a szempontból is, hogy végre valahára állandó német tanár legyen a szabadkai gimnáziumban, — kívánás volna megválasztani az első bunyevác fiat, aki külföldi egyetemet hallgatott.

A domke szakiskola kirandulása. A D. M. K. E. felső nőipari szakiskola igazgatója amióta az a helyes irányú oktatási rendszert bevezette szakiskolájába, hogy a növendékek az év végén egy hónapra terjedő gazdasági tanulmányokat is folytattak és pedig kívándíjakkal kapcsolatosan egyes mintagazdaságban, azóta egyre-másra kapja a szakiskola igazgatósága a meghívásokat. A növendékek tegnap vasárnap Gúganovic Máté, az osztrák-magyar bank igazgatójának, akinek keletián nagy terjedelmű mintaszőlő és gyümölcsösölepe van, voltak vendégei. A külföldi szőlőfajok és gyümölcsök kezelésének és értékesítésének szakszerű magyarázása, a melylyel a szives házigazda szolgált, valamint a délutáni tanulmányi ívő telek egész nap elfoglalták a növendékeket.

A jó étvágyu tolvaj. Szabovlyev Sándor a Bitthyány-utcai Alacker féle vendéglőben volt udvaros. Tegnap este mikor bezárták a vendéglőt

és mindenki aludni tért, Szabovlyev beamost az élekmárba. Ott először falatozni kezdett. A libacombok nyugodtnan elfogyasztotta. Mikor már jóiakott, észbe jött, hogy a jövőre is kell gondolnia, s ezért amit még az élekmárban talált, azt ellopta. Sonkát, zsirt, húst lopott s azokivül egy öltözet ruhát is. Mikor ilyen jól falpolt, megszökött. A rendőrség most keresi.

Mit játszik a banda? Panaszos levelet kaptunk Palicsról, amelyben egy fűrdőrendőszet panaszolja, hogy a palicsi nyaralók sohasem tudják, mit játszik a zenekar, mert nincs egyetlen zeneprogram sem. Mint-hogy a zenekar musorának egy példányban való leírása igazán olcsó beruházás, a panaszos levelet ajánljuk a fűrdőigazgató figyelmébe.

Na játsz a tüzell. Títelen Krámer Fülöp vendégős hazának az istállójában gyerekek főzőkét játszották. A főzőkéshez valódi gyufát használtak. Még javában tartott a játék, mikor az istállóban lévő szalma ögni kezdett. A gyerekek ijedten futottak ki, becsukták az istálló ajtaját s nem mertek szólni a veszedelméről senkinek. Mire a házbülc észrevették a tüzet, akkorra az istálló lángokban állott. Az istállóban egy ló is volt, amely bepusztult. A kár több száz korona.

A drága rózsafák. Kisbajcsáról jelenti tudósítónk: Tegnap hajnalban György Antal kisbajcsói lakó jelentette a rendőrségnek, hogy a szőlőgyepről öt darab rózsafát elloptak. A frissen szőtt földben még láthatók voltak a tolvaj lányomai. A nyomok N. J. Jómódú gazda házához vezettek, majd innen tovább vittek a gazdának a moholi szállásáig. Itt a gazdanyerő és lánya javában tiltakoztak a lopott rózsafák. Mikor N. J. magdát a, hogy lopott virágok illatában akart gyönyörködni a menyő és a lánya, ott a rendőrök előtt alaposan elverte mindakettőt. Minthogy pedig a károkozó György fejleszést akar tenni, kiigyeztet vele 134 korona kárpótást. A rózsafavajok ellen így nem intult meg az eljárás.

A váltó miatt. Ragócáról jelenti tudósítónk: Cívörök Lyubomir reggeli gazdának pénze volt szűkege. Elhárította tehát, hogy az immár nem szokottan uton, a váltónak elnevezett ifjusági folyóirat elhelyezése révén fog pénzt szerezni. A takarékpénztár azonban a váltó kifűlőse előtt azt követelte, hogy a nevezett folyóiratot Cívörök is írja alá. Az asszony azonban magtagadta az aláírást. Cívörök emiatt olyan dühbe jött, hogy kaszt kapott elő s azzal le akarta vágni a felesége fejét. Az asszony segélykiáltásaira összeszaladtak a Csörök gyerekek, ezek az anyuk pártjára álltak, s bicskáltak mentek az apjuknak. Ha az utón járókélok figyelmessé nem lennek a lármára, Cívörök elváznák a fele kezét. Így is olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy be kellett vinni a b. j. közokrházba.

Viszafizetett bicskázás. Títelen jelentik: Most egy éve a titeli tambura banda Bózsó nevű bőgősösszevozzelt Lótyi Gábor titeli napzsámmal. Mit tesz egy jól novelt tambura bőgős, ha veszekszik? Beállta. Azt tette Bózsó is, s alaposan megszurkálta Lótyit. Más ember ilyenkor a bíróságnál keres elégtételt, Lótyi Gábor azonban úgy gondolkodott, hogy nem érdemes a bírót busítani egy kis szurkálás miatt. Magyára

tehatt, míg az egy esztendő letelik, s tegnap a szurkálás évtordulóján felkereste Bózsót a Perkovác-féle kocsmában s itt háromszorosan visszafizette a kölcsönt, amannyiban három hnylen veszedelmesen megszurta a tamburást.

(X) Az évenre szokásos szűnidei táncanfolyamat július hó 1-én kezd meg a „Hungáriában” Landau Géza táncánár. Bíratorokások már most eszközölhetnek.

Mindenféle cipőt kaphat WILHEIM JANOSNÁL.

Ki akar birkozni Magyarországbajnokságért? Ma Szabadkának szenzációja van. A világ minden részéből ide sereglettek a birkozásbajnokok, hogy a dalmigyarországi bajnoksági díszelőlelet s aranyérmel elnyerjék. Vermes és Matkovicz tanároknak lesznek a bírák. A versenyben részt vesz Han Kavan világbajnok és Sipi Mang, a híres osodagyerek, husz éves sziklatörő, aki pusztán kézzel a legnagyobb sziklat szűtőri, Alfred Pagani, a híres olasz versenyző. Van Fan Dani, a kínai óriás, az ugynevezett sarga veszedelm, Kristensen, Dánia egyik legjobbabb fia, Nagy K. Vilmos, a szabadkai községek előtt is ismert bajnokyőztes, Franz Korán 17 éves, a legifjabb birkozó, Albert Kekke magdeburgi b. j. b. j. Tripold J. Ausztria schampionja. Jelentkezni lehet este a púztárnál, ha esetleg akadna oly férfi, ki a versenyben részt óhajt venni. E nagyszűn mekközös az *Uránia színházban* (Kossuth-utca) lesz ma este és a következő napokban este fél 9 órákor látható.

(X) A haditengerészlet. Minden állam arra törekszik, hogy ne csak szárazföldi hatalma által, hanem a vizein is felvehesse a versenyt a szomszéd állammal. Erre péld, hogy mi is izykeszünk hatalmunkat a vizein fejleszteni, mert e hó 21-ikén bucsújtuk vizre, a mi eső Dead-noughtunka. A tengerész világ az csodaszép élményeivel valóssággal meghódítja azt a tengerészt, akit a sora a hadi flottán kényszerít szolgálani. A budapesti *Uránia színház* em szűp és érdekes tárgyú darabja került ma bemutatásra a gabonapiac téri *Lipha Biokop* ban. A darabot De Szardelli Csesár m. kir. hoavédő főhadnagy írta. A darab a tengerész élet összes mozzanatával, a hidhadjók készítésével, vizrebocsátásával és a tengerészek gyakorlatait tárja élénk úgy vizein, mint szárazon. Az előadás pót fél 9 órákor kezdődik a katonazenekar hangversenye mellett. Előadás után villanyközlekedés.

Használt tankönyveket

magas áron megvesz —
HEUMANN MÓR
könyvkereskedése

Ma és mindennap érdekes kabaré-estély a

Pannonia
kávéházban.

„Olympia Lustrin”
bajuszalakító.
Egyedüli készítője: 3259-6
Winkler S. illatszerész
Szabadka, Kossuth-utca 21. sz.

SZÍNHÁZ

Estély a gyermeknáp javára

Szombat este fél kilenckor a városi színházban estélyt rendeztek a műpártolók körének tagjai a gyermeknáp ligájára. A színház nem telt meg egészen, de a közönség, amely a játékoság címén ezúttal a páholjgyekek árát, kellő mértékben szórakozott. A jól sikerült estélyt **Pietsch Ferenc** rendezte fáradtságot nem ismerő ambícióval. Az estélyt **Jóbb János** prólogverse nyitotta meg, amit **Pénesz Emma**, a kolozsvári színház új tagja megértéssel és művészi diszkrétséggel szavalt. Aztán a tisztelt mutatót be egy jól sikerült némajátékot, amit a közönség sikeres tapsokkal honorált. **Dávid Rózi** énekesnő magyar népdalokat adott elő és kiváló csengésű koloratúrával a tőkéletes énekművészetével nagy sikert aratott, Ezután a **Koller-Herman-Pionér-Macák** vonós négyes játéka következett, a városi zeneiskola négy kiváló tanára művészténekek legjavával járult hozzá az est sikeréhez. **Máté (Moravcsik) Sándor** a Royal orfeum tagja műdalokat adott elő s kiváló énektudásával tett tanúságot. A hangja megtölti a színházat s amellett finoman és légy-n csengő. Előadása diszkrét és hozzá-simul a kiváló énektanchoz. Azután a **Szálka** című vígjátékot adták a műpártolók körének tagjai gondtalan előadásban. A szindarab szereplői **Pietsch Ferenc**, **Mikei Rózi**, **Törzs Boldizsár** és **Cseh Ferenc** alapos munkát végeztek és műkedvelőktől szokatlan jól produkáltak.

Az estély sikeréhez nagyban hozzájárult **Markovics Jancsi** cigány-primás, aki a gyermekliga javára ingyen játszott a szünetek alatt kiváló zenekarával.

Nyilttér.

(E rovat alattakéért nem felelős a szerk.)

Kolera elleni védekezésül
a legjobb ital a

KOLERA KESERŰ.

Étvágytalanság, gyomorfájás és az ebből eredő hántalmaknak kitűnően bevált ::
Kapható kizárólag:

SCHUBERT „Magyar Korona” gyógyszerár Szabadka. (városház.)

Próbái vég 80 fillér, kis üveg 2.20, nagy üveg 4 korona.

Tanuló-fiu

és több tanuló-leány fizetéssel felvétetik a **Hungária-nyomdában.**

Hirdetmény.

Alulírott kórházi igazgatóság ezen leközhírré teszi, hogy a kórház részére jövő téli időszakra szükséges **mintegy 30 vagon fűtő, 10 vagon gyújtó- és 10 vagon porosz szén** beszerzésére az arlejtés f. évi július hó 6-án d. e. 11 órakor a kórház igazgatói hivatalában fog megtartatni, melyre az érdekeltek oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy fenti szénre tett írásbeli ajánlataikat szabályszerűen lepecsételt borítékba zárva, július hó 5-én d. e. 5 óráig a kórház igazgatóságának címezve nyújtsák be.

A fűtő szénnek calorija — mely legalább 6000 legyen — hitelesen igazolandó.

A fűtő és gyújtó szén csak hazai, a kályhafűtőre való csak porosz-szén lehet.

A szénnek szállítása szept. hóban megkezdendő heti 3 vagonnal.

A megkívánt 1000 korona ovadék előzetesen leteendő a kórház pénztáránál és az erőll kiállított nyugta az ajánlatához csatolandó.

A szállítási feltételek a hivatalos órák alatt a kórház gondnoki hivatalánál megtekinthetők.

Útjárnatok, valamint július hó 5-ig be nem érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Szabadka, 1911. június 16.

A „Mária-Valéria” kórház igazgatósága.

Több újonnan átalakított

uri lakás

parkettázva, vízvezeték, villanyvilágítással augusztusra kiadó. Azonkívül egy bolt-és pincehelyiség kiadó

Dohány József
Petőfi-utca (Csirke piac.) 970

Ház eladó

szabadkézből
Lonovics-u. 48. sz.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Berlini „Viktoria”

Általános Biztosító Részv. társ.
ALAPITTATOTT 1853.

Biztosítási állomány 1909.
dec. 31-én K 2.075.730.183.

Élet-, nép- és vasuti
baleset biztosítás. ::

Mindennemű felvilágosítással
szolgál a

Helyi Vezérügynökség
I. kör, Eötvös-utca 108.

665

Makulatur papir

eladó a kiadóhivatalban

Rendeléseket legcélszerűbb telefon

alján megtenni!



Fa- és szénkereskedelmi társaság

SZABADKA

TELEFON Iroda: 690. TELEFON fiatelep: 601.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy Szabadkán a városligetben, a Strassburgermalom mellett, helybeli vevőink kényelmére gőzerőre berendezett, fűrészüzettel ellátott

fa- és szénkereskedést

nyitottunk s abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy alábbi áron ajánlhatunk **tűzfát, szenet és kokszot:**

Elsőrendű aprított bükkfa	mm. --- --- --- K 2:50
Rövidre aprítva	--- --- --- " 2:60
Aprított gyertyánfa	--- --- --- " 2:60
Rövidre aprítva	--- --- --- " 2:70
1 öl elsőrendű bükkhasáb	--- --- --- " 32
1 öl elsőrendű bükkdorongfa	--- --- --- " 28
1 öl elsőrendű gyertyánhasáb	--- --- --- " 36
1 öl elsőrendű gyertyán dorongfa	--- --- --- " 32
Elsőrendű porosz szalon diószén	mm. --- --- " 4:20
Elsőrendű porosz diószén	--- --- --- " 4
Elsőrendű hazai diószén	--- --- --- " 3:10
--- diókoks (pirszén)	--- --- --- " 4:80
Elsőrendű kétszer mosott osztrab kovácsszén	legjobb mm. --- --- " 4:40

Raktáron tartunk továbbá román és portland cementet, faszenet, porosz, petroszéni, salgótarjáni és pécsi cséplőszéneket a legutánosabb árban.

Aprított tűzfát, szenet és kokszot 50 kgrként, plombált zsákokban, szenet és kokszot pormentesen házhoz szállítunk.

Sulyért szavatolunk.

A n. é. közönség szives pártfogását kérjük.

Díjmentesen adunk t. vevőinknek alágnyitónak aprított fenyőfát!

A BÁCSMEGYEI NAPLO APRÓHIRDETÉSEI

Apróhirdetéseket beküldésre igen alkalmasak a Bácsmegyei Napló apróhirdetési levele ezalpjai. Apróhirdetésekre 10 szlg 30 fillér, minden további szó 3 fillér. Olmoszó és vastagabb betűkből szedett szavak ára kétszeresen számít

KITÜNÖ fehér és siller bor nagyban kapható méreketl áron Spitzer Ignácnál Szabadkán, Gózfürdővel szemben 978

51 levele van a főpostán. 989

KLÁRI levele van a főpostán. 990

NAGY telek több építéssel, artézi kútjal bent a városban, kedvező fizetési feltételekkel olcsón eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 994

HASZNÁLT butorok olcsón eladók VI. kör Gréci-utca 164/b. 990

VÁBRÓLEANY ki az eladásban is jár-tas felvétetik a Női felöltő áruházban, Kossuth-utca. 995

JÓ karban levő íróasztalok, irodai székeket keres megvételre a Bácsmegyei Napló kiadóhivatala. 976

EGY jó karban levő ház nagyobb telekkel eladó T. dakosódnai I. kör Kőlcsey-utca 366. szám. 986

Nem kell fűző

Minden nő karsu lesz ha fűzőpótlót

visel, amely megszünteti a fűzőviseléssel egytűző kellemtelenségeket. Nem farszt, megszünteti a gyomor, mell és hátperinc fájalmakat.

KAPHATÓ:

DEUTSCH IZIDOR
orvosi műszerész és opticusnál Kossuth-utca. 583
Ára 16 és 20 korona.

Pènzkölcönt

4 1/2 %-tól kezdődőleg ház és földbirtokra, új építkezésekre, ugyszintén állami és városi hivatalnokoknak és katonatiszteknek előleges költségnélkül közvetít a Nagyszabadi Bank kizárólagos képviselője

Weisz Leó Szabadka
Iroda és lakás csakis
Novák-palota.

Személyesen előjövök! — Személyesen előjövök!
Összes költségeket előlegezem! 589

PALICSON

Kun-nyaralóban (az állomással szemben) három szoba konyhával —
a szezonra kiadó
Bővebbet ugyanott. 977